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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ    

                    

 
 

Αθήνα, 16 Οκτωβρίου 2008 

                                                                                           Αριθ. πρωτ.: 1285 

 

Προς: 

Εθνική Επιτροπή για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου 

Νεοφύτου Βάµβα 6 

106 74, Αθήνα 

 

Θέµα: Εισήγηση του Συνηγόρου του Καταναλωτή για την εκπροσώπησή του ως 

µέλος στην Εθνική Επιτροπή για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου, σύµφωνα µε το 

άρθρο 2 του ν. 2667/1998 (ΦΕΚ Α’ 281/1998), όπως έχει τροποποιηθεί µε τους 

ν. 2790/2000 (ΦΕΚ Α’ 24/2000), ν. 3051/2002 (ΦΕΚ Α’ 220/2002) και ν. 

3156/2003 (ΦΕΚ Α’ 157/2003) και ισχύει 

 

Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε και Μέλη της ΕΕ∆Α, 

Οι αλλαγές που παρατηρούνται διεθνώς σε οικονοµικό και τεχνολογικό επίπεδο λόγω 

της µετάβασης από την εποχή των παραδοσιακών βιοµηχανικών δοµών των 

αναπτυγµένων χωρών στη µεταβιοµηχανική κοινωνία, σηµατοδοτώντας στη 

σύγχρονη εποχή την πραγµατικότητα της παγκοσµιοποίησης, έχουν επιφέρει 

σηµαντικούς ανασχηµατισµούς στο περιβάλλον της αγοράς και του εµπορίου και, 

συνακόλουθα, στη διαµόρφωση της καταναλωτικής συνείδησης των κοινωνιών και 

των ατόµων.  

Οι συντελεστικοί παράγοντες της οικονοµικής-πολιτικής και πολιτισµικής-

κοινωνικής παγκοσµιοποίησης έχουν συνδυαστεί στη δηµιουργία ενός νέου µοντέλου 

καταναλωτικής συµπεριφοράς µε προτυποποιηµένα διαπολιτισµικά χαρακτηριστικά, 

το οποίο συντηρείται και εξελίσσεται χάρη στην πρόοδο των τηλεπικοινωνιακών 

τεχνολογιών και την επανάσταση της πληροφορικής, µε αποτέλεσµα τα 

καταναλωτικά αγαθά να τείνουν να είναι τα ίδια παντού, ανεξαρτήτως 

διαφοροποιήσεων τοπικού χαρακτήρα, και να διαµορφώνονται µε αυτόν τον τρόπο 

οµογενοποιηµένα καταναλωτικά πρότυπα και ήθη.  
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Αυτός είναι κυρίως ο λόγος για τον οποίο οι προβληµατισµοί που αφορούν τη 

συναλλακτική σχέση των καταναλωτών µε το εµπορικό περιβάλλον και την αγορά 

προσλαµβάνουν πλέον διατοπικές διαστάσεις, µε κυρίαρχο χαρακτηριστικό τις κοινές 

πολιτικές που χαράσσονται και υιοθετούνται από τις κυβερνήσεις µε επίκεντρο 

κάποιον κεντρικό διεθνή ή περιφερειακό πολιτικό σχηµατισµό (π.χ. Οργανισµό 

Ηνωµένων Εθνών, Ευρωπαϊκή Ένωση), αλλά και τις οµοειδείς αντιλήψεις που 

διαµορφώνονται διεθνώς δια της ενορχηστρωµένης δράσης ατόµων και διακρατικών 

ή µη κυβερνητικών οργανώσεων σε σχέση µε την αναγκαιότητα προστασίας του 

σύγχρονου καταναλωτή από τους κινδύνους και τις αθέµιτες επιχειρηµατικές 

πρακτικές που εγκυµονεί το νέο οικονοµικό και τεχνολογικό περιβάλλον για την 

υγεία του, την ασφάλειά του, αλλά και τα οικονοµικά του συµφέροντα.  

Κυρίαρχα χαρακτηριστικά της νέας καταναλωτικής πραγµατικότητας µπορούν να 

θεωρηθούν: (α) η ζωηρή δραστηριοποίηση επιχειρηµατιών και η αυξανόµενη 

ιδιωτικοποίηση δηµόσιων υπηρεσιών (υγεία, ασφάλιση, ενέργεια, εκπαίδευση), 

απόρροια της σταδιακής απεµπλοκής τους από τον ασφυκτικό έλεγχο πάλαι ποτέ 

κρατικών µονοπωλίων, (β) η πολυ-εθνοποίηση των επιχειρήσεων, η διασπορά των 

παραγωγικών λειτουργιών τους σε περισσότερα του ενός γεωγραφικά σηµεία και ο 

άµεσος ή έµµεσος επηρεασµός της οικονοµίας των περιοχών στις οποίες 

δραστηριοποιούνται, µε αποτέλεσµα την τυποποίηση της παραγωγής και την 

οµογενοποίηση των τελικών προϊόντων, (γ) η οικουµενική αποδοχή των κανόνων της 

αποκαλούµενης «οικονοµίας της αγοράς», η οποία κοστολογεί τα αγαθά µακριά από 

τον κρατικό προγραµµατισµό της παραγωγής και τον κεντρικό καθορισµό των τιµών, 

(δ) ο διαρκώς ογκούµενος ανταγωνισµός σε εθνικό και διεθνές επίπεδο ανάµεσα σε 

προµηθευτές που παράγουν και προωθούν συναφή προϊόντα, σε συνδυασµό µε την 

έξαρση της διαφηµιστικής προβολής προϊόντων και υπηρεσιών µε όχηµα τα 

ηλεκτρονικά, διαδικτυακά και έντυπα Μέσα Ενηµέρωσης, (ε) η αξιοποίηση των νέων 

τεχνολογιών ως µέσων τόσο για το άνοιγµα καινούργιων αγορών µε προοπτικές 

εµπορικού κέρδους όσο και για την καλύτερη εξυπηρέτηση των χρηστών-πελατών 

(π.χ. εξ αποστάσεως αναζήτηση, σύγκριση, εντοπισµός και αγορά ενός προϊόντος), 

(στ) η άρση των χρονικών και γεωγραφικών περιορισµών που υφίστανται στις 

συµβατικές αγοραπωλησίες µε τη φυσική παρουσία των συναλλασσοµένων µερών 

και, συνακόλουθα, η ενοποίηση των εθνικών αγορών σε ένα τεράστιο εικονικό 

κατάστηµα µε χαρακτηριστικά διευρυµένης ηλεκτρονικής πρόσβασης, καθώς και (ζ) 

η διευκόλυνση της διακίνησης των αγαθών δια της εξάλειψης παραδοσιακών 

τελωνειακών περιορισµών που επέβαλαν οι κρατικές οντότητες.  

Όλα αυτά τα στοιχεία δύνανται πράγµατι να αποβαίνουν προς όφελος του σύγχρονου 

καταναλωτή, ο οποίος εισπράττει τις θετικές επιπτώσεις του ανταγωνισµού και του 

εµπλουτισµού των τρόπων υλοποίησης των αγοραστικών επιλογών του. Την ίδια 

στιγµή, όµως, υπάρχει σοβαρό ενδεχόµενο να πέσει θύµα µιας -σε αρκετές 
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περιπτώσεις- περιβαλλόµενης από δυσνόητη ορολογία και κακόβουλης εµπορικής 

συναλλαγής, η οποία στηρίζεται επιπλέον στην κατά περιπτώσεις αδυναµία του 

καταναλωτή να κατανοεί πλήρως και µε ακρίβεια τις διαστάσεις του τεχνολογικού 

µέσου που χρησιµοποιείται ως όχηµα για τη διεκπεραίωσή της, όπως και να 

συνειδητοποιεί το αθέµιτον των πρακτικών που τυχόν εφαρµόζουν περιστασιακά ή 

κατ’ εξακολούθηση ασύδοτοι και αισχροκερδούντες προµηθευτές.  

Οι κίνδυνοι αυτοί είναι ιδιαιτέρως υπαρκτοί όσον αφορά τόσο: (α) την αυξητική 

διείσδυση των νέων τεχνολογιών σε παραδοσιακούς συναλλακτικούς χώρους και τη 

σταδιακή µετεξέλιξη αυτών σε πεδία εφαρµογής καινοτόµων εξελίξεων της 

βιοεπιστήµης και βιοτεχνολογίας (π.χ. µεταλλαγµένα προϊόντα, γενετικά 

τροποποιηµένα τρόφιµα) και εισαγωγής νέων προϊόντων-υπηρεσιών και 

παραπλανητικών µεθόδων προσέλκυσης του καταναλωτικού κοινού ως αποτέλεσµα 

του σκληρού ανταγωνισµού (π.χ. τηλεπικοινωνίες, τράπεζες, ινστιτούτα οµορφιάς και 

αδυνατίσµατος, κ.ά.), όσο και (β) την κατ’ εξοχήν δηµιουργία εντελώς καινούργιων 

πεδίων και τρόπων εµπορικής δραστηριοποίησης των προµηθευτών (ηλεκτρονικό 

εµπόριο, αυτόκλητη εµπορική επικοινωνία, ηλεκτρονικές επικοινωνίες αυξηµένης 

χρέωσης) που εντάσσονται στο πλαίσιο της νέας δικτυωµένης κοινωνίας, στην οποία 

κεντρική θέση κατέχει η πληροφορία, της αποκαλούµενης Κοινωνίας της 

Πληροφορίας.  

Παράγοντας εδραίωσης αυτών των κινδύνων θα µπορούσε να οριστεί σε ορισµένες 

περιπτώσεις η τεχνική αδυναµία των ίδιων των κρατικών ελεγκτικών µηχανισµών να 

επεµβαίνουν έγκαιρα και αποτελεσµατικά για την εξοµάλυνση κάποιας 

δυσλειτουργίας της αγοράς ή την πάταξη φαινοµένων µη χρηστής συµπεριφοράς εκ 

µέρους των προµηθευτών, που καθιστά ανυπεράσπιστους και ευάλωτους τους 

καταναλωτές.  

Κάτι τέτοιο έχει να κάνει πρωτίστως µε το γεγονός των τεράστιων συµβατικών και 

εικονικών διαστάσεων που έχει προσλάβει η αγορά, µε δεδοµένο ότι η τεχνολογία και 

οι νέες µορφές επιχειρηµατικής οργάνωσης των προµηθευτών εξυπηρετούν τη 

διεύρυνσή της πέρα από συµβατικά γεωγραφικά και χρονικά όρια, δηµιουργώντας µε 

αυτόν τον τρόπο έναν συναλλακτικό χώρο τεράστιο και δαιδαλώδη, εξαιρετικά 

δύσκολο να υπόκειται σε διαρκή και συστηµατικό έλεγχο. Έχει να κάνει, επίσης, µε 

το γεγονός ότι το κράτος είναι από τη φύση του συγκεντρωτικό και κάπως δυσκίνητο, 

συχνά δε εµφανίζει συµπτώµατα καθυστερηµένης αντίδρασης, πόσω µάλλον 

µιλώντας για κινδύνους που απορρέουν από την αλληλεπίδραση της αγοράς µε 

ραγδαίες οικονοµικές, πολιτισµικές και τεχνολογικές εξελίξεις ενός 

παγκοσµιοποιηµένου περιβάλλοντος, που δοκιµάζουν ή και ξεπερνούν την 

αποτελεσµατικότητα γραφειοκρατικών µηχανισµών και υποδοµών.   
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∆εν συνεπάγεται, βέβαια, ότι ο ρόλος του κράτους στον τοµέα της προστασίας των 

καταναλωτών βαίνει µειούµενος, αλλά τουναντίον ότι απαιτείται πλέον η επινόηση 

και εφαρµογή σύγχρονων, περισσότερο αποτελεσµατικών και ευέλικτων µορφών 

κρατικής προστασίας, σε συνδυασµό µε την ενεργή συµµετοχή και συλλογική δράση 

των πολιτών, αλλά και το αυξηµένο αίσθηµα κοινωνικής ευθύνης που πρέπει να 

επιδεικνύουν οι δραστηριοποιούµενες στον χώρο του εµπορίου και συναλλασσόµενες 

µε καταναλωτές εταιρείες.  

Σε κάποιες περιπτώσεις, για παράδειγµα στα τρόφιµα, η επέµβαση των 

βιοτεχνολογιών στην επεξεργασία ενός αγαθού που πρόκειται να αποτελέσει 

αντικείµενο αγοραστικής συναλλαγής προκαλεί ενδεχοµένως δυσάρεστες συνέπειες 

για την υγεία και την ασφάλεια των ανυποψίαστων πολιτών, οι οποίες δεν µπορούν 

να γίνουν αντιληπτές παρά µόνο αφού παρέλθει εύλογο χρονικό διάστηµα 

προκειµένου να στοιχειοθετηθούν και να κατανοηθούν όπως πρέπει οι συνέπειες 

αυτές.  

Κάποιοι άλλοι εµπορικοί κλάδοι, για παράδειγµα ο τραπεζικός ή ο κλάδος των 

τηλεπικοινωνιών, τείνουν να στηρίζονται στην τεχνική των «ψιλών γραµµάτων» στις 

συµβάσεις και της σκοπίµως δυσνόητης προσυµβατικής ενηµέρωσης των 

καταναλωτών, παρασέρνοντας στα δίχτυα µιας σοβαρής κοινωνικής κρίσης και µιας 

ανεξάντλητης ταλαιπωρίας όλους αυτούς που έρχονται να διαπιστώσουν a posteriori 

µια τυχόν σε βάρος τους διαπραγµένη απάτη, όπως και τις δυσβάσταχτες οικονοµικές 

υποχρεώσεις που έχουν αναλάβει ενδεχοµένως εν αγνοία τους.  

Συνήθης είναι, επιπλέον, σε κάποιους άλλους εµπορικούς κλάδους (ινστιτούτα 

οµορφιάς, τηλε-πωλήσεις, κ.ά.) η πρακτική της παραπλανητικής ή στηριγµένης σε 

επώνυµες µαρτυρίες χωρίς αντίκρισµα διαφήµισης, η οποία επιχειρεί να θέλξει τους 

καταναλωτές µε υπεραπλουστευµένα µηνύµατα που υποτιµούν τη νοηµοσύνη τους, 

συνδυαζόµενα µε υπέρµετρη υποσχολογία. 

Σε κάθε περίπτωση, το πρόβληµα εντοπίζεται στην έλλειψη του προσήκοντα 

σεβασµού εκ µέρους των προµηθευτών απέναντι στην αξιοπρέπεια και τα 

συµφέροντα των καταναλωτών, στη µη τήρηση εκ µέρους τους υπεύθυνης 

επιχειρηµατικής στάσης, όπως και στην προκλητική αγνόηση της ηθικής και νοµικής 

τους υποχρέωσης να παρέχουν επαρκή και έντιµη πληροφόρηση σε σχέση µε τους 

όρους των πραγµατοποιούµενων συναλλαγών, καθώς και την ασφάλεια, 

χρηστικότητα και αξιοπιστία των εµπορευοµένων αγαθών. Πρόκειται για όψεις 

αντιδεοντολογικής και αντικαταναλωτικής συµπεριφοράς, που συνιστούν άνευ 

ετέρου αθέτηση των κανόνων που πρέπει να εφαρµόζονται για την εύρυθµη 

λειτουργία της αγοράς και την καλλιέργεια αισθήµατος ασφάλειας και εµπιστοσύνης 

ανάµεσα στους καταναλωτές.  
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Η όλη συζήτηση παραπέµπει στην ολοένα και πιο συστηµατική διεθνώς χρήση µιας 

νέας έννοιας δικαιωµάτων, των καταναλωτικών, τα οποία µάλιστα αναγνωρίζονται µε 

το άρθρο 38 της Χάρτας της Ε.Ε. για τα Θεµελιώδη ∆ικαιώµατα (Επίσηµη Εφηµερίδα 

των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, 18 ∆εκεµβρίου 2000), κατά διεύρυνση της έννοιας των 

ατοµικών και κοινωνικών δικαιωµάτων, που χαίρουν ήδη µέγιστου πολιτικού και 

νοµικού σεβασµού στο σύνολο σχεδόν των Συνταγµατικών κειµένων των 

δηµοκρατικών χωρών του πλανήτη.  

Επιπλέον, το άρθρο 153 της Συνθήκης για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, 

που εισήχθη µε τη Συνθήκη του Μάαστριχ, κάνει λόγο για την προστασία των 

καταναλωτών, χρησιµοποιώντας εξειδικευµένο λεξιλόγιο περί δικαιωµάτων. Πιο 

συγκεκριµένα, γίνεται λόγος για: (α) το δικαίωµα στην προστασία της υγείας 

(ψυχικής και σωµατικής) και της ασφάλειας, (β) το δικαίωµα στην προστασία των 

οικονοµικών συµφερόντων, (γ) το δικαίωµα στην αποζηµίωση λόγω ηθικής βλάβης ή 

θετικής/αποθετικής ζηµίας, (δ) το δικαίωµα στην ενηµέρωση και την καταναλωτική 

εκπαίδευση, και (ε) το δικαίωµα στην εκπροσώπηση.  

Η λίστα αυτών των δικαιωµάτων στη σύγχρονη εποχή εµπλουτίζεται συνεχώς, για να 

συµπεριλάβει και νέες µορφές-τύπους νοµικών και ηθικών εξουσιοδοτήσεων υπέρ 

των καταναλωτών. Ως µια τέτοια αναδυόµενη µορφή µπορεί να θεωρηθεί το 

δικαίωµα στην εξωδικαστική επίλυση των καταναλωτικών διαφορών, που αποτελεί 

προϊόν µιας έντονης κινητικότητας που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια στην 

Ευρώπη προς την κατεύθυνση της εδραίωσης µιας νέας νοοτροπίας στην 

καταναλωτική προστασία και στη χώρα µας συνιστά τη βασική αρµοδιότητα της 

Ανεξάρτητης Αρχής «Συνήγορος του Καταναλωτή». 

Ο Συνήγορος του Καταναλωτή» εισήχθη στην Ελληνική έννοµη τάξη µε τον ν. 

3297/2004 (ΦΕΚ Α’ 259/23-12-2004) ως εξωδικαστικό όργανο συναινετικής 

επίλυσης καταναλωτικών διαφορών, όπως αυτές ορίζονται στις διατάξεις του ν. 

2251/1994 (ΦΕΚ A’ 191/16-11-1994), όπως έχει τροποποιηθεί, συµπληρωθεί και 

ισχύει µε τον ν. 3587/2007 (ΦΕΚ Α’ 152/10-7-2007). Βασικός στόχος της 

λειτουργίας της Αρχής είναι η άµεση προστασία των δικαιωµάτων του καταναλωτή 

και η υποστήριξη των δίκαιων αιτηµάτων του µέσω µιας ευέλικτης, ανέξοδης και 

ταχείας διευθέτησης των διαφορών.   

Η σπουδαιότητα της εδραίωσης αυτής της νέας µορφής νοµικής εξουσιοδότησης των 

καταναλωτών έγκειται στο γεγονός ότι οι περισσότερες διαφορές κατανάλωσης λόγω 

της φύσης τους χαρακτηρίζονται από δυσαναλογία οικονοµικού διακυβεύµατος της 

υπόθεσης και κόστους της δικαστικής ρύθµισής τους. Παράλληλα, οι δυσχέρειες που 

ενδεχοµένως συνδέονται µε τις δικαστικές διαδικασίες µπορούν να αποτρέψουν τον 

καταναλωτή από την αποτελεσµατική διεκδίκηση των δικαιωµάτων του. Στο πλαίσιο 

αυτό, η δυνατότητα ρύθµισης των διαφορών των καταναλωτών µε αποτελεσµατικό 

και ενδεδειγµένο τρόπο µέσω εξωδικαστικής διαδικασίας αποτελεί σαφή µέριµνα για 
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την ενίσχυση της εµπιστοσύνης των καταναλωτών στη λειτουργία της αγοράς και την 

αύξηση της ικανότητάς τους να εκµεταλλευθούν πλήρως τις δυνατότητες που τους 

προσφέρει.  

Ο αρχικός εντοπισµός, βέβαια, της έννοιας των καταναλωτικών δικαιωµάτων σε 

θεσµικό επίπεδο µας πηγαίνει πίσω στο 1985 και την υιοθέτηση από τη Γενική 

Συνέλευση των Ηνωµένων Εθνών των «Οδηγιών για την Προστασία του 

Καταναλωτή» (Ψήφισµα 39/248), µε σκοπό τη θεµελίωση ηθικής συµπεριφοράς από 

τους εκπροσώπους της αγοράς και την ανάπτυξη κανόνων ανταγωνισµού για τη 

συγκράτηση των τιµών, σε συνδυασµό µε την προσφορά στους καταναλωτές 

ασφαλών και ποιοτικών προϊόντων. Η διαδικασία αναγνώρισης µιας σειράς βασικών 

δικαιωµάτων των καταναλωτών από τον Ο.Η.Ε. είναι πολύ σηµαντικό γεγονός, 

καθόσον µε τον τρόπο αυτό αναδεικνύονται σε εξίσου σηµαντικά µε τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα. 

Γίνεται, ύστερα απ’ όλα αυτά, φανερό ότι η έννοια του καταναλωτικού δικαιώµατος 

αποκτά διακριτό περιεχόµενο και θέτει, ως εκ τούτου, κατά τρόπο λογικό και 

αναµενόµενο την απαίτηση για την σε υπέρτατο βαθµό πολιτική και νοµική 

κατοχύρωσή του. Ο ισχυρισµός ότι τα καταναλωτικά αποτελούν δικαιώµατα που 

δύνανται να συστηµατοποιήσουν µια καινούργια τυπολογία δικαιωµάτων εντάσσεται 

αυτοδίκαια στο πλαίσιο της ιστορικής διαδροµής της προστασίας των δικαιωµάτων 

του ανθρώπου και της κατανόησης των προβληµάτων που προκύπτουν κατά την 

εφαρµογή τους.  

Η πρώτη γενιά δικαιωµάτων (ατοµικά και πολιτικά) προβλήθηκε στη σύγχρονη εποχή 

από την Αµερικανική ∆ιακήρυξη της Ανεξαρτησίας (1776) και τη Γαλλική 

∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και του Πολίτη (1791) και συνδέθηκε 

µε τους δηµοκρατικούς αγώνες των λαών για την εξασφάλιση µιας σειράς ελευθεριών 

απέναντι στο αντιπαρατιθέµενο κράτος. Η δεύτερη γενιά των δικαιωµάτων 

(κοινωνικά, οικονοµικά και πολιτιστικά) αναπτύχθηκε ως αποτέλεσµα της αντίληψης 

της διεθνούς κοινότητας περί του αδιαίρετου των δικαιωµάτων, σύµφωνα µε την 

οποία δεν µπορεί να υπάρξει πραγµατική απόλαυση των ατοµικών και πολιτικών 

ελευθεριών δίχως τη θετική παρέµβαση του κράτους σε διάφορα πεδία της δηµόσιας 

ζωής (εκπαίδευση, υγεία, εργασία, κοινωνική ασφάλιση, κ.ά.) όπου απαιτούνται 

εξυπηρετικές παρεµβάσεις και παροχές. Και τέλος, η τρίτη γενιά δικαιωµάτων 

εξελίχθηκε τα τελευταία χρόνια µέσα από την ανάγκη να τεθεί ο άνθρωπος σαν 

σηµείο αναφοράς ολόκληρου του πλανήτη και µε κίνητρο την αλληλεγγύη των λαών 

να προαχθούν τα αιτήµατα για καθαρό περιβάλλον, ανάπτυξη και ειρήνη.  

Παρατηρούµε, δηλαδή, ότι η εξελικτική πορεία της προστασίας των δικαιωµάτων του 

ανθρώπου συνδέθηκε µε τις αναγκαιότητες που ανέκυψαν κάθε ιστορική στιγµή, 

προβάλλοντας συγκεκριµένα αιτήµατα για τη ρύθµιση πρώτα των σχέσεων του 

ατόµου µε άλλα άτοµα, κατόπιν µε το κράτος και εσχάτως µε το φυσικό περιβάλλον. 
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Κατά τον ίδιο τρόπο είναι δυνατός ο ισχυρισµός ότι οι οικονοµικές και τεχνολογικές 

επιπτώσεις της παγκοσµιοποίησης στον τρόπο που µετεξελίσσεται ένα από τα 

µεγαλύτερα πεδία της δηµόσιας ζωής, η αγορά και το συναλλακτικό εµπόριο, µε 

προεκτάσεις µάλιστα όσον αφορά τον σεβασµό στοιχείων που επηρεάζουν την 

ευηµερία (υλική και ψυχική), την ασφάλεια και ορισµένα άλλα βασικά ανθρώπινα 

δικαιώµατα, δηµιουργούν µια σύγχρονη ιστορική αναγκαιότητα για τη συστηµατική 

ρύθµιση των σχέσεων του ατόµου µε τον εµπορικό χώρο της αγοράς και τον σαφή 

προσδιορισµό και την κατοχύρωση αυτών των στοιχείων µε την πολιτική και νοµική 

σπουδή που έγινε και µε τις υπόλοιπες γενιές δικαιωµάτων σε εθνικό, περιφερειακό 

και διεθνές επίπεδο.  

Είναι σηµαντικό να παρατηρήσουµε ότι, ως έχει, το Ελληνικό Σύνταγµα οριοθετεί 

µια σειρά ατοµικών και κοινωνικών δικαιωµάτων που εµπεριέχουν ψήγµατα των 

παραµέτρων µιας τέτοιας κατοχύρωσης.  Η παρ. 5 του άρθρου 5 αναφέρει ότι 

καθένας έχει δικαίωµα στην προστασία της υγείας του, το άρθρο 5A δίνει στους 

πολίτες το δικαίωµα στην πληροφόρηση, το άρθρο 9A προστατεύει από τη συλλογή, 

επεξεργασία και χρήση, ιδίως µε ηλεκτρονικά µέσα, των προσωπικών δεδοµένων του 

ατόµου και τέλος η παρ. 1 του άρθρου 12 προβλέπει ότι οι πολίτες έχουν το δικαίωµα 

να συνιστούν ενώσεις και µη κερδοσκοπικά σωµατεία, που περιλαµβάνει τη 

δυνατότητα σύστασης και καταναλωτικών ενώσεων.  

Αν και οι Συνταγµατικές αυτές διατάξεις διατυπώνονται µε τρόπο γενικόλογο και δεν 

συγκροτούν ένα σώµα από κατηγορηµατικές και απερίφραστες δικαιοδοτήσεις ως 

προς την προστασία της υπόστασης των πολιτών συγκεκριµένα ως καταναλωτών, 

ωστόσο είναι εµφανές ότι η καταναλωτική διάσταση της πολιτιότητας αναπτύσσεται 

παράλληλα προς τις Συνταγµατικές διατάξεις που ρυθµίζουν τις σχέσεις του πολίτη 

µε την κρατική εξουσία, αλλά και την οργανωµένη κοινωνική συµβίωση, 

αναφερόµενη κυρίως στη δυναµική που αναπτύσσεται στον χώρο της αγοράς δια των 

συναλλακτικών σχέσεων των πολιτών µε εταιρείες-προµηθευτές και εµπόρους. Το 

είδος αυτών των σχέσεων συνιστά έναν κριτικό τοµέα της δηµόσιας πολιτικής, στο 

πλαίσιο της οποίας το κράτος παρεµβαίνει µε ισχυρές νοµοθετικές πρωτοβουλίες (π.χ. 

ν. 2251/1994 και ν. 3587/2007) και εκτελεστικές αρµοδιότητες (π.χ. επιβολή 

προστίµων).  

Το σκεπτικό της θέσπισης του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος απαντά, µάλιστα, 

καταφατικά στην ερώτηση αν τα καταναλωτικά δικαιώµατα χρήζουν περαιτέρω 

ειδικότερης Συνταγµατικής προστασίας. Πιο συγκεκριµένα, το άρθρο ΙΙΙ-235 του 

τµήµατος 6 για την προστασία των καταναλωτών διατύπωνε την ανάγκη προώθησης 

των συµφερόντων των καταναλωτών και της προστασίας της υγείας, της ασφάλειας 

και των οικονοµικών συµφερόντων τους, καθώς και την προαγωγή του δικαιώµατος 

ενηµέρωσης, εκπαίδευσης και οργάνωσής τους για την υπεράσπιση αυτών των 

συµφερόντων.  
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Τεκµαίρεται εύλογα ότι η Συνταγµατική έκφραση της ανάγκης για την προστασία 

των καταναλωτών κρίθηκε επιβεβληµένη ακόµα και παρά το γεγονός της ύπαρξης 

πληθώρας νοµικών κειµένων (Λευκή Βίβλος για την ασφάλεια των τροφίµων, 

απόφαση του Συµβουλίου για τη σύσταση εθνικών σωµάτων για την εξωδικαστική 

επίλυση των καταναλωτικών διαφορών, Πράσινη Βίβλος για την προστασία των 

καταναλωτών, Οδηγία 2001/95/EC του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συµβουλίου για τη γενική ασφάλεια των προϊόντων, σχέδιο Οδηγίας για τις αθέµιτες 

πρακτικές προµηθευτών όσον αφορά τους καταναλωτές στην εσωτερική αγορά, κ.ά.), 

που ρυθµίζουν καταναλωτικά ζητήµατα στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Από την πρώτη στιγµή της ίδρυσής του, ο Συνήγορος του Καταναλωτή συνέβαλε στη 

διαµόρφωση µιας νέας νοοτροπίας όσον αφορά την αντιµετώπιση των 

συναλλακτικών σχέσεων στο πεδίο της αγοράς προϊόντων και υπηρεσιών. Κυριότερο 

επίτευγµα του νέου θεσµού, που επιβεβαιώνεται από τις κατά πλειονότητα θετικές 

αντιδράσεις τόσο των προσφευγόντων καταναλωτών όσο και των καταγγελλόµενων 

προµηθευτών απέναντι στην αµεροληψία, το επιστηµονικό βάθος και τη σοβαρότητα 

µε την οποία γίνεται ο χειρισµός των υποθέσεων, είναι η προώθηση µιας ανοικτής, 

απροκατάληπτης και αµοιβαίας επικοινωνίας ανάµεσα στους ανθρώπινους 

συντελεστές της αγοράς, τους καταναλωτές και τους προµηθευτές, µε την εγγύηση 

του κύρους που διαπνέει την Ανεξάρτητη Αρχή.   

Η σπουδαιότητα του ρόλου που διαδραµατίζει στα καταναλωτικά δρώµενα της χώρας 

ο Συνήγορος του Καταναλωτή έγκειται πρωτίστως στη λειτουργία της Αρχής ως 

θεσµού που, στο κοντινότερο επίπεδο για τον πολίτη-καταναλωτή, έρχεται πρώτος να 

συµπορευτεί και να εφαρµόσει τις κατά τακτά χρονικά διαστήµατα 

εκσυγχρονιζόµενες διατάξεις της κείµενης νοµοθεσίας, καθώς και να «νοµολογήσει» 

στοχευµένα επί αναφορών που άπτονται ενός ευρέως φάσµατος εµπορικών κλάδων 

και τύπου-περιεχοµένου καταγγελιών. Έτσι, χάρη στον σχετικά γρήγορο ρυθµό 

ανταπόκρισής του, ο Συνήγορος του Καταναλωτή καταφέρνει όχι µόνο τη 

συµβιβαστική επίλυση των διαφορών που επιλαµβάνεται κάνοντας χρήση των 

συνεχώς εκσυγχρονιζόµενων και εξειδικευόµενων νοµοθετικών εργαλείων που του 

παρέχει η Πολιτεία, αλλά και την ενηµέρωση σε πρώτο χρόνο τόσο του πολίτη-

καταναλωτή όσο και του έµπορου-προµηθευτή για τα δικαιώµατα και τις 

υποχρεώσεις τους, ώστε να καλλιεργείται και να εµπεδίδεται αδιάλειπτα µια 

σύγχρονη, υγιής καταναλωτική συνείδηση που θα εκφράζεται µέσα από πρότυπα 

ορθής-χρηστής καταναλωτικής-συναλλακτικής συµπεριφοράς. 

Γίνεται αντιληπτό ότι η κατά τα ανωτέρω συµβολή του Συνηγόρου του Καταναλωτή 

είναι τεράστια και προς την κατεύθυνση της προώθησης του καταναλωτικού 

κινήµατος, που αποτελεί φαινόµενο που µετεξελίσσεται και καταλαµβάνει ολοένα 

µεγαλύτερο και ευκρινέστερο χώρο στις δηµόσιες -εγχώριες και διεθνείς- συζητήσεις, 

δείγµα της σηµασίας που του αποδίδεται από κυβερνήσεις και άλλους διακρατικούς 

και λοιπούς µη κρατικούς οργανισµούς.  



 9 

Το ήθος, οι αξίες, η λογική και η φιλοσοφία του σύγχρονου καταναλωτικού 

πολιτισµού µας αναπτύσσει µια έντονη δυναµική, προκαλεί περίπλοκους 

προβληµατισµούς και µας τοποθετεί ενώπιον σηµαντικών προκλήσεων όχι µόνο για 

ζητήµατα της σηµερινής εποχής, αλλά και για εκείνα που θα απασχολήσουν τις γενιές 

του µέλλοντος, υπό τα δεδοµένα των νέων ηθών και προτύπων καταναλωτικής 

συµπεριφοράς, καθώς και των κινδύνων που διαµορφώνονται µε την έλευση της 

παγκοσµιοποίησης, την εδραίωση των τεχνολογιών της πληροφορικής και της 

επικοινωνίας και την αλληλεπίδραση όλων αυτών µε το εµπορικό περιβάλλον της 

αγοράς και τα συναλλασσόµενα µέρη του (καταναλωτές-προµηθευτές). 

Αποτελεί ισχυρή πεποίθηση της Αρχής µας ότι η πολύτιµη γνώση και εµπειρία που 

συσσωρεύει µέσα από τη λειτουργία της διαµέσου: (α) της καθηµερινής επαφής της 

µε τους πολίτες-καταναλωτές και του µεθοδικού χειρισµού των καταγγελιών που 

υποβάλλουν, (β) της συλλογής και επεξεργασίας αναλυτικών στατιστικών στοιχείων 

που αφορούν καταναλωτικές διαφορές, (γ) της αυτεπάγγελτης δηµόσιας παρέµβασής 

της για τον εντοπισµό και τη θεραπεία προβληµατικών τοµέων της αγοράς που θίγουν 

µεγάλο αριθµό καταναλωτών, (δ) της διασύνδεσης και της στενής συνεργασίας της 

µε συναρµόδιους φορείς και εκπροσώπους του καταναλωτικού κινήµατος, (ε) της 

εποπτείας και του συντονισµού του έργου των Επιτροπών Φιλικού ∆ιακανονισµού 

που εδρεύουν στις κατά τόπους Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις της χώρας, (στ) της 

διαβουλευτικής και µελετητικής-ερευνητικής της δράσης σε εγχώριο και Ευρωπαϊκό 

επίπεδο, καθώς και (ζ) του εν γένει συµβουλευτικού της ρόλου στο πλευρό της 

Πολιτείας για κάθε ζήτηµα που εµπίπτει στις αρµοδιότητές της, είναι σε θέση να 

εξυπηρετήσει κατά τον καλύτερο τρόπο την αποστολή και το έργο της Εθνικής 

Επιτροπής ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου, διευρύνοντας τις δυνατότητές της να 

παρακολουθεί και να παρεµβαίνει σε ένα πεδίο της ανθρώπινης δραστηριότητας που 

επηρεάζει, αλλά και επηρεάζεται από κάθε δηµόσια ή ιδιωτική οικονοµική απόφαση. 

Κατόπιν των ανωτέρω, ο Συνήγορος του Καταναλωτή θέτει δια της παρούσας 

εισήγησης προς µελέτη και αξιολόγηση από την Εθνική Επιτροπή ∆ικαιωµάτων του 

Ανθρώπου το αίτηµα της εκπροσώπησής του σε αυτή ως µέλος, αναµένοντας τις επ’ 

αυτού του αιτήµατος απόψεις και την τελική γνωµοδότηση της Επιτροπής. 
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